

## 書面質詢

鄭安庭議員

### 關於優化捐血服務的書面質詢

疫情期間，本澳血庫庫存不足，有醫護人員身體力行帶頭捐血，亦有不少市民響應當局號召，積極捐血，上述熱心行為值得稱讚。然而，近期本澳血液消耗量較高，但捐血人數並不穩定。有資料顯示，截至今年1月11日，本澳捐血中心四大類血液的存量均處於“危險”水平，令人感到憂慮。

為保障本澳的血液供應穩定，當局近日已於部分社區增設捐血車，為居民提供更為便捷的捐血服務。但有社會意見認為，本澳目前的捐血服務仍有優化空間，同時亦期望當局能夠動員各類院校和大型企業組織團體捐血活動，並鼓勵相關機構給予捐血者充足的休息時間。

此外，有社會意見指，隨著未離島醫院投入運作，新城A區和離島人口增加，當局須檢視是否有需要於上述區域增設新的捐血和血液處理中心，為血液的運輸儲存提供更充足的條件，以及為居民就近捐血提供便利。

有鑒於此，本人向當局提出以下質詢：

一、目前，捐血服務只能夠通過“捐血中心官網”或者“澳門衛生局資訊站app”進行預約，請問當局會否考慮將捐血預約納入一戶通“我的健康”欄目，方便居民更便捷地進行預約？

二、當局曾指出，澳門社會人口較少，因此各個血型難以持續保持齊備和充足，尤其是稀有的“負型血”，往往只有外籍人士才有。請問當局，本澳近年“負型血”的供需情況如何，以及是否有需要推出措施，鼓勵外籍留學生和訪澳遊客參與捐血活動？

三、當局曾表示，本澳平日一般需處理40至50包血液，而最多時可達每日100多包，包括對血液進行妥善的運輸，化驗，分離和儲存等步驟。請問當局是否有因應社會發展的需要，就於本澳其他區域增設捐血和血液處理中心開展研究？